



新民眼

同心抗疫系列述评

老人安稳,城市就安心了

姚丽萍

101岁的陈翘,是露香园社区的老宝贝。豫园街道露香园社区户籍人口3190户,旧区改造,不少居民搬走了,留下900多户,陈翘老太太就是常住露香园的“唯一人瑞”。春节至今,露香园社区党总支书记张铃跟同事们隔三差五上门探望,独居的老太太过得很安稳。

陈翘的老伙伴不少都住在养老院,她一直很牵挂,疫情之下,老伙伴们都还好吧?

这两天的新闻,让老太太彻底放了心——上海养老机构里的老人,无一被感染,科研严谨的疫情防控措施、先进的养老服务理念,

让老人们平稳度过非常时期。

从疫情防控一级响应开始,上海养老机构的大门就临时关闭了。亲人们不能去探望,老人们也不能出去,但亲情的沟通之门一直敞开,精神关爱、心理慰藉十分暖心。

到底是怎么做的呢?

视频联系,看得见。老人和亲人们“屏”上报平安,唠家常。电话啦,微信啦,也都用起来,天天见。

不出门,活动多。新冠肺炎,这辈子也没听说过呀,见多识广的老人们也紧张。那就让大家动起来、玩起来、乐起来,老小孩开心了,就忘记害怕了。

封闭期,服务不断档。比如,老

人配药怎么办?有对口支援的医疗机构呢。总归,凡是必需的服务,一样也不能少。

就这样,老人们在养老院里,跟大家一样,“闷”着战斗,而且,很有战斗力,无一感染。

陈翘还有更多老伙伴,不住养老院,就像她一样居家养老。民政部门的疫情防控提示说了,除了养老机构里的老人之外,还要做好居家照护服务,缓解家庭照护压力。于是,很多像张铃那样的社区工作者,就是非常时期参与居家照护的“常客”。

其实,当前和今后相当长时期内,申城最亟需解决的养老问题

是——长期照护服务需求。上周,“养老服务”地方立法也在非常时期启动,特别聚焦失能失智老年人群的长期照护。

近年来,伴随计划生育人口政策带来家庭小型化,老年长期照护成了突出的社会问题。2018年底,沪籍老年人口503.28万人,人口老龄化率达34.4%,按照本市老年人失能率8%-9%测算,失能老年人口40万-45万。随着老龄化不断攀升,失能老年人数还将增加。因此,上海养老服务地方立法的一个重要内容就是:聚焦面向失能失智老年人的长期照护。另外,立法建议对计划生育特殊家

庭、独生子女家庭的养老服务给予政策支持,比如,独生子女家庭,老人患病住院,治疗期间可给予子女“护理假”。

很可能,这些设想不久之后就将变成现实。陈翘是位老知识分子,这些新闻,让她很安心。细想起来,有两个人说的话,她很喜欢。闻玉梅院士说,历史上,从来没有一个传染病能把一个国家的人民打倒。张文宏医生说,闷着也是战斗。

今天,101岁的陈翘想告诉所有老伙伴——好吧,坚持必胜信念,稳稳地继续战斗。老人安稳,城市就安心了!

李强主持召开企业座谈会,要求为企业发展壮大提供更多“阳光雨露”

从大变革中捕捉机遇 倒逼转型中创造机遇

本报讯 昨天下午,市委书记李强主持召开企业座谈会,深入了解新冠肺炎疫情对企业和行业的影响,充分听取我市部分国有企业、民营企业、外资企业负责人关于落实疫情防控主体责任和推进复工复产复市的意见建议,感谢企业为抗击疫情作出的积极贡献。李强指出,要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚定信心、克难奋进,以更高效率的精准服务、更优化的创新生态、更有力的政策供给,全力支持企业渡过难关、赢得先机。希望各类企业危中寻机、苦练内功,积极布局新业态新模式,为奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利作出更大贡献。

座谈时,中国石化上海石油化工股份有限公司董事长吴海君、上海汽车集团股份有限公司董事长陈虹、上海基分文化传播有限公司(趣

头条)董事长谭思亮、上海盒马网络科技有限公司执行总裁侯毅、昌硕科技(上海)有限公司总经理许世奇、晶晨半导体(上海)股份有限公司董事长钟培峰、上海韵达货运有限公司董事长聂腾云、巴斯夫全球高级副总裁郑大庆、大金空调(上海)有限公司副总经理沈继红、上海义学教育科技有限公司执行总裁周伟、上海新世界股份有限公司总经理徐家平就当前面临的困难挑战以及下一步发展谈想法、讲举措、提建议。

李强指出,当前疫情防控形势持续向稳向好,生产生活秩序加快恢复。有党中央的坚强领导,全市上下齐心协力,我们一定能打赢疫情防控阻击战,保持经济社会良好发展势头。要坚定发展信心,以确定性的措施有效对冲不确定的外部变化,想方设法把发展潜力和强大动能释放出来。要把握大势、危中寻

机,善于从大变革中捕捉机遇,在倒逼自身转型中创造机遇。加快线上线下业务融合,加快发展在线经济、到家经济、非接触式经济和人工智能、智能制造等新经济新产业。要持续加强创新、苦练内功,努力掌握更多关键核心技术,不断提高核心竞争力,加快向产业链、价值链上游进军。

李强强调,要根据经济运行实际情况和企业反映的问题,以更精准、更有力的政策供给和优质服务,全面优化营商环境,全力支持企业发展。要精准服务、分类施策,更好满足各类企业的不同发展需求。要结合领导干部集中走访企业,营造更加公平开放的市场环境,切实提升各类企业的集聚度、活跃度、感受度。要大力支持新兴产业,加快开放应用场景、提供金融支持,为企业发展壮大提供更多“阳光雨露”。

(上接第2版)

习近平指出,要加大对医疗力量薄弱市州的支持力度,发挥高水平专家团队的作用,探索巡回诊疗、远程会诊等有效做法,促进优质医疗资源下沉。要改善农村医疗卫生条件,加强农村医务人员和基层干部培训,提供必要的防护物资。要发动群众开展环境卫生专项整治,教育引导群众养成良好卫生习惯和生活方式。

习近平强调,民生稳,人心就稳,社会就稳。湖北和武汉等疫情严重地方的群众自我隔离了这么长时间,有些情绪宣泄,要理解、宽容、包容,继续加大各方面工作力度。要充分考虑群众基本生活需求,密切监测市场供需和价格动态,保障米面粮油、肉禽蛋奶等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体,要落实包保联系人,加强走访探视,及时提供必要帮助。要加强心理疏导和心理干预,尤其是要加强对患者及其家属、病亡者家属等的心理疏导工作。要加强舆论引导,营造强信心、暖人心、聚民心的

舆论氛围。要坚持依法防控,加强社会面管控,妥善处理疫情防控中可能出现的各类问题,维护社会大局稳定。

习近平指出,这次疫情,短期内会给湖北经济社会发展带来阵痛,但不会影响经济稳中向好、长期向好的基本面。要在加强防控的前提下,采取差异化策略,适时启动分区分级、分类分时、有条件的复工复产。要落实落细国家出台的一系列支持政策,有针对性地开展援企、稳岗、扩就业等工作,强化“六稳”举措,统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作,坚决抓好脱贫攻坚各项任务。中央和国家机关各部委要继续加大对湖北的支持力度,帮助湖北解决实际困难和具体问题,早日全面步入正常轨道。

习近平强调,这次新冠肺炎疫情防控,是对治理体系和治理能力的一次大考,既有经验,也有教训。要放眼长远,总结经验教训,加快补齐治理体系的短板和弱项,为保障人民生命安全和身体健康筑牢制度防线。要着力完善城市治理体系和

城乡基层治理体系,树立“全周期管理”意识,努力探索超大城市现代化治理新路子。

习近平指出,我们党在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大。敢于斗争、敢于胜利,是中国共产党人鲜明的政治品格,也是我们的政治优势。各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命,扛起责任、经受考验,在这场大考中磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,做到守土有责、守土有方。要坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。要激励广大党员、干部在危难时刻挺身而出、英勇奋斗,在大考中践行初心使命,在大考中交出合格答卷。

会议以电视电话会议形式召开,湖北省13个市州和4个省直县局级行政单位设分会场,各地党政主要负责同志、相关部门主要负责同志和外地支援各市州医疗队领队参加。

丁薛祥、张又侠和军队有关部门负责同志陪同考察。

疫情防控 新闻发布会

社保

社保缴费基数推迟调整

本报讯 (记者 陆梓华 见习记者 蔡骏)市人力资源社会保障局副局长费予清介绍,从今年起,本市职工社会保险缴费年度的起止日期将调整为当年7月1日至次年6月30日,2020年社保缴费基数调整将推迟三个月。因受疫情影响,对上海市社会保险参保单位、灵活就业人员和城乡居民社会保险费等业务的,允许其在疫情结束后补办。参保单位逾期缴纳社会保险费的,在向本市社保经办机构报备后,不收取滞纳金,不影响参保职工个人权益记录,

相关补缴手续可在疫情解除后3个月内完成。

另外,本市从今年2月起,阶段性减免企业三项社会保险(基本养老保险、失业保险、工伤保险)单位缴费部分。费予清解释,本市社保费征收实行的是“当月申报,次月缴费”,单位2月份应缴纳的社保费将在3月份进行申报缴纳,因此不存在退还2月份社保费的问题。

市财政局副局长金为民介绍,阶段性减免措施实施后,将确保参保人员的社保待遇不受影响,养老金按时足额发放。

医保

基本医疗保险“减降调缓”

本报讯 (记者 陆梓华 见习记者 蔡骏)市医保局副局长张超介绍,本市将在前期已推出阶段性降低职工医疗保险单位缴费费率0.5个百分点的政策基础上,进一步采取“减、降、调、缓”4项举措阶段性减征企业职工基本医疗保险费。

“减”,即2020年2—6月,按国家规定的最长减征时限,对本市企业实行职工基本医疗保险费减半征收。具体来讲,本市现行包括生育保险在内的职工基本医疗保险单位缴费费率为10.5%,2—6月份企业按减半后5.25%的费率缴费。“降”,即继续执行本市阶段性降低职工医疗保险单位缴

费率0.5个百分点政策。在国家规定减征时限期满后,2020年7—12月,企业可继续享受阶段性降低职工医疗保险单位缴费费率0.5个百分点的减负政策。“调”,即此前已经发布的职工医保年度与社保缴费基数同步调整到当年7月1日至次年6月30日,2019年职工医保年度从4月1日顺延3个月。医保缴费基数推迟调整3个月。“缓”,即和人社部门一起,对符合规定的企业允许缓缴包括医疗保险费在内的社会保险费,且不收滞纳金,不影响参保职工医保待遇。

市医保局副局长张超介绍,即使推出了上述减征措施,参保人员医保待遇不会受到影响。

累计治愈出院人数超6万

10日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例24例,其中,湖北新增确诊病例13例(武汉13例);新增报告境外输入确诊病例10例。新增死亡病例22例(湖北22例)。截至10日

24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例16145例(其中重症病例4492例),累计治愈出院病例61475例,累计死亡病例3158例,累计报告确诊病例80778例。 据新华社

上海昨新增2例境外输入

本报讯 (记者 左妍)10日,上海新增2例确诊病例,是通过联防联控机制发现的境外输入型病例。今天上午新增治愈出院1例,曾是危重症患者。

截至10日24时,上海累计发现确诊病例344例。确诊

病例中,外地来沪人员111例,境外输入人员6例,本市常住人口227例。现有21例在院治疗,其中13例病情平稳,8例病情危重;320例治愈出院;3例死亡。尚有23例疑似病例正在排查,其中12例是境外输入。

疫情通报